

谁给富士康员工下了死亡诅咒

富士康的名声似乎一直不太好，“血汗工厂”的恶名尚未除掉，现在又被公众质疑“到底是工厂还是跳楼基地。”今年以来，频频曝出员工跳楼或猝死的事件，将富士康再次推上舆论的风口浪尖。人们不禁要问：富士康，你的员工为何频频自杀？

不可思议的频繁自杀

3月11日、17日、29日，富士康公司先后有3名员工跳楼身亡和自杀。4月6日、7日富士康连续两天发生了3人自杀死亡或重伤的事件。截至目前，富士康今年发生了7起自杀事件，而从2007年6月到现在，富士康员工自杀人数竟达12人之多！

富士康也因跳楼人数之多，频率之高，一下子被推到了风口浪尖。甲春秋传媒机构策略总监、资深家电业观察家刘步尘在接受记者采访时用“不可思议”来形容如此频繁的自杀事件。

“这反映了富士康对员工缺乏关爱和社会责任感。富士康在大陆设厂，不能只想着赚钱，应当积极履行其社会责任，加强对员工的关爱，完善社会保障和福利制度。”刘步尘表示，“一个一心想着赚钱的企业，是不受欢迎的”。

员工工资低劳动强度大

员工跳楼阴霾虽然让富士康成为舆论的众矢之的，但其日常经营却毫发无损，不仅如此，据报道，在富士康近日的招聘中，上千名年轻的应聘者在门外排起了长队，几根隔离绳索一直拉到了20米外的马路边。

在跨国公司高调谈论社会责任之时，其在华的代工厂却成为“血汗工厂”的典型代表，这样的反差颇具讽刺意味。更让人感到遗憾的是，虽然富士康等代工厂问题频出，但是务工者仍然对其趋之若鹜。这样的悖论背后，并非表明国内务工者缺乏辨识



据刘步尘介绍，富士康员工大部分工资偏低，劳动强度大，员工压力也大。“据我了解，一些大陆的企业员工工资要比台资的高。比如中山奥马冰箱厂，并不是一个很大的企业，但是员工平均工资在2200元以上，而富士康员工平均工资不超过1800元。”

而关于富士康的劳动强度，据《中国经济时报》记者调查，富士康内部一般实行“13休1”制度，即上班两周放假一天的工作制度。同时8小时工作制根本难以保证，“普通员工的底薪是900元，如果不加班，在工

厂里没法待下去。”富士康内部曾有员工表示。记者联系了富士康公司的两位员工，但他们都是因事件敏感，拒绝发表任何观点。

上海欣澜心理咨询中心首席心理咨询师王健告诉记者，在劳动密集型企业，基层员工整天从事机械性的工作，经常加班，劳动强度大，可以说身心疲惫。这种情况下，企业必须输送“精神食粮”，加强企业的文化建设，多给员工以关爱。并应该仿效欧美公司建立EAP(员工帮助计划)，帮助员工解决工作和生活中的难题，进行疏导，否则员工很容易出现各种精神问题。

企业文化管理和须检讨

如何避免惨剧的发生？记者了解到，自去年7月孙丹勇跳楼之后，富士康与深圳市第二人民医院和观澜人民医院合作，在龙华和观澜两大厂区设立了三个心理咨询点，每周两次邀请两个医院的专家来富士康坐诊，但这似乎并没有解决问题，自杀事件仍然是接二连三地发生。看来光靠心理咨询师的坐镇，也不是有效的办法，企业必须加强自身文化建设管理，才能从根本上解决问题。

富士康公司媒体办主任刘坤接受记者采访时也坦言：“新员工刚进厂没多久就出事，说明富士康对他们的人文主义关怀不够。近一两个月来，发生一连串突发事故，说明我们在管理上出现了问题。”

深圳市总工会日前公布了富士康近期多位员工坠楼事件的调查结果，直接批评坠楼事件连续发生暴露富士康在管理方面存在漏洞和不足。深圳市总工会人士称，富士康85%以上的员工为“80后”、“90后”的新生代员工，这些员工对企业现有的管理模式、制度和方式方法有要求变革的强烈冲动，企业应该及时加以调整和改变，主动做好员工的教育、引导工作，应采取生动活泼的形式，营造一个体现人文关怀的良好企业氛围。

(摘自《IT时报》刘超/文)

【焦点评说】

“富士康悖论”彰显痼疾

能力，其实反衬出的是国内其他企业用工环境更加恶劣。应当看到的是，我们与其一味去指责跨国公司的“道义虚伪”，不如认真地审视劳动密集型产业的顽疾，唯有如此才能从根本上改变国内务工者的整体弱势地位。

廉价劳动力供给充足就应当被资本盈

利吗？答案显然是否定的。富士康员工向媒体坦言，“我们生产的是全世界最好的产品，但是却拿着差不多最低的待遇。”“如果不加班，每个月的工资都不够花。”然而，这样的评价却没有浇灭后来者的应聘热情。调查显示，其中的原因是“富士康能按时发工资，福利和工厂环境好点”。以此观之，其

他的招工企业居然连接时发放工资都无法保障，劳动者权益保障的法律底限未能得到遵守，由此才会使得富士康具备了明显的“比较优势”。

务工者蜂拥选择“问题工厂”富士康，其本质是我国低端制造业痼疾依旧。只有真正落实法律规范并提升企业竞争力，才能够重塑中国企业的市场形象与地位。到那时，“问题工厂”才能够不复存在，规范的市场经济体制才算是真正完善。

(摘自《东方早报》马红漫/文)

2020世博？广东当然要争！

一旦广东被批准为2020年世博会的举办地，广州争取不争取这个机会马上会成为话题。从受益来说，当然要争，但世界上从来没有免费午餐。

一直感觉上很遥远的世博会，似乎正在一夜之间向我们飞奔而来。近日的本地媒体报道说，世博会广东馆、广州馆、深圳馆、潮州馆和万科馆，全部竣工并正式揭开神秘面纱。而更加令人感到虎躯一震的消息是：广

东省世博工作领导小组副组长、广东馆馆长陈文杰向媒体证实：广东省已经以珠三角的名义，口头申请承办2020年的世博会！

世博会是名副其实的汇天下之精华于一城。博览会的精彩不在于三五眼高手低者的PK，而在于五洲四海之各自各精彩。如果说有赢家的话，世博会召开于哪一城，那个城市就是最大的赢家。这次上海不惜一切代价争取办了一次世博会，可以说是赢尽天下。我们在羡慕祝贺之余，没有半点理由不争取十年后在广东神话重演。不是要和上海

争高下，而是为自己争机会。从这个意义上来说，我坚决支持广东申办2020年的世博会——不管这世博会最后由广东的哪一个城市来办。广东太需要机会了！

创造是广东生命力的源泉这是毫无疑问，但是广东的创造是先把一切变成白纸再画蓝图还是对传统先行致敬，再小心翼翼地批判继承创新呢？确实是一个令人一直纠结并且不得其解的问题。上海世博会广东馆的造型不是这个问题的终结答案，但却是一个在全世界面前极富喜气的呈现。

一旦广东珠江三角洲被批准为2020年世博会的举办地，广州争取不争取这个机会马上就会成为话题。从受益来说，当然要争，但世界上从来没有免费午餐，广州要为举办2020年的世博会而付出的成本，不光是钱，还有全市民众的承受能力。广州市民为亚运会所作的一切忍受和付出，希望到2020年的时候能够全然忘却而且觉得值得。更加希望到2020年之前广州为世博会所做的一切准备——假如有机会的话——会更加闪烁智慧和理性的光芒。十年后的广州当比今天更加成长。

(摘自《南方都市报》陈扬/文)

商业开发不是“羊吃人运动”

4月11日，为了向河南省体育局索要20多年前出借的土地，郑州市动物园派出了狮子、老虎、鹏鹉等动物“要地盘”。到昨日下午5点多钟，“站岗”的老虎狮子“收工”回到了动物园的“家里”。30多只棕色的大耳羊“接班”了，它们被“散养”在这块土地上。虽然不以凶猛著称，“羊群攻势”似乎打的就是“人海战术”，这么多只羊站在那里，效果也可不一般。

老虎下场，羊群登台，看似可笑的“委派”动物讨地之举，折射出动物园维权的无奈与执着，这不由得令人想起了英国的“羊吃人”圈地运动。

400多年前，毛纺织业的迅猛发展刺激英国商人拼命追逐利润的最大化，恨不得所有刚剪过的绵羊在一夜之间全都长出羊毛来，“剪毛剪到手抽筋”，贵族阶层纷纷强占农民土地，甚至将整个村庄都变成了牧场，迫使农民流离失所。为此作家莫尔为失去家

园的农民打抱不平：“绵羊本来是很驯服的，所欲无多，现在它们却变得很贪婪和凶狠，甚至要把人吃掉，它们要踏平我们的田野、住宅和城市”。浸湿着无数英国农民血泪的羊吃人“圈地运动”，成为资本原始积累疯狂掠夺土地资源的真实写照。

郑州市动物园所讨要土地早就被规划为绿地，却被自行车运营中心用于商业目出租，而郑州市金水区也盯上了这块肥肉，要拿它来建设“农科路酒吧一条街”，在这样的背景之下，老虎、狮子乃至羊群“全家总动员”的讨地行动恐怕会流产于秀才造反，动物们想不成为“弃婴”都很难。不过作为对这块土地有生杀予夺之决策权的政府，还是应从长计议，在发展中注重生态与环境，不为一时利益为动，坚持原有规划，还动物们以家园，还绿于公共事业，别让急功近利的商业开发演变成“人吃羊运动”。

(摘自《人民网》梁江涛/文)

“云中图书馆”自3月发布以来，盛大文学CEO侯小强东奔西走，游说终端制造商们接受盛大的软硬件解决方案，“迄今为止，我们陆续接触了50多家终端制造商”。

侯小强跟汉王科技董事长刘迎建聊了好几次。刘迎建的儿子经常在起点中文网看小说，盛大“500亿字内容储备，每天新增6000万字”的内容资源，自然会引起刘的兴趣。以硬件起家的汉王最渴求的，莫过于弥补内容的短板。然而，侯小强开出的条件也让刘思量许久。

其实，盛大合作的条件很简单，汉王接受盛大的一套电子书系统解决方案，其中包括版权技术、搜索、互动、格式等各种环节，盛大在终端设备上相当于“Intel Inside”的角色。好处是立竿见影的，终端制造商们免除了开发系统的麻烦，盛大“云中图书馆”内容资源开放给这些终端，而且给予内容收入的分成，“根据终端的出货量以及品牌影响力，分成的比例大体会在1%-5%之间”。侯小强说，除了解决方案中盛大提供的少量配件需要付费外，其余部分盛大都会免费提供。

假设汉王接受盛大的软硬件系统解决方案，这意味着汉王就是一个终端设备制造商，卖硬件的同时等于为“云中图书馆”开辟渠道。以汉王今日的地位，刘迎建会有更大的抱负，但是很多想跻身电子阅读器市场，又缺乏资源整合能力的二线品牌，对盛大的方案有可能心动。据侯小强透露，清华紫光、华旗和华为等公司都对他们的方案“很感兴趣”。

这种“团结”多数的策略盛大已经酝酿了许久。相关系统解决方案的研发在一年半以前开始研发，项目团队超过100人，耗资千万，由陈天桥的弟弟陈大年领衔。

2008年7月侯小强加入盛大以前，陈天桥在集团内部开始讨论电子阅读市场“如何



已经谈下来800多本主流杂志资源，并准备建立团队，准备开拓报纸的内容来源。

易观商业解决方案公司助理总裁郎春晖评价，盛大用系统解决方案进行前端的整合“卡位很好”，“为大量二线终端制造商提供便利，与传统出版集团的联合，扩展了自身的内容资源组合，突破了本身以娱乐和文学为主的限制。”郎春晖同时指出，“云中图书馆”在未来运营中亦能得到集团内部资源的支持，“盛大拥有1亿多注册用户，相当部分可以转化为电子书的阅读者，另外，其在付费、互动分享、植入娱乐等方面，同样有很多的运作经验可以借鉴。”

不过，侯小强承认，盛大上下端链条能否真正整合，“取决于参与到这个商业链条中各方参与者的利益分配，要找到所有利益相关者中的黄金分割点”，这个黄金分割点的确立亦将经历一个“理性、动态演化的博弈过程”，但他显然很有耐心，“我们目前只有投入，没有盈利的日程表。”

(摘自《21世纪经济报道》陈晓平/文)

“摩天大楼热”背离低碳理念

年来，随着国内大中城市的发发展，许多地方都在争建当地、本省、本地区的“第一高楼”。以摩天大楼来展现城市形象和经济实力，成了许多城市热衷的一个发展路径。

摩天大楼虽然能够最大限度地利用土地资源，但它本身所带来的问题，与当前所提倡的“低碳经济”理念背道而驰。超高层楼宇无异于一条竖立起来的街道，在安全、交通、环境、能源消耗等方面存在许多难以解决的问题。

由于摩天大楼太高，为减轻墙体重量，通常只能采用钢架结构的玻璃幕墙设计，这导致墙体保温性能急剧下降。研究表明，玻璃幕墙的热损失是典型的砌体填充墙的10倍以上。这意味着为维持房间内合适的温度，需要消耗更多的电能。为了减少热量损失，摩天大楼已开始使用双层玻璃面板，并进行玻璃反射涂层。然而，在热效率提高有限的情况下，又会对邻近建筑物产生很大影响。摩天大楼镜壁反射导致周围空气温度提高，同时还带来了一些异常气候影响，比如热岛效应等。

随着楼层高度的增加，摩天大楼的日常维护成本大幅增加。高层建筑通常需要通过水泵至少二次增压的方式供水，楼层越高压越大，输送水的电能消耗随之大幅增加。有人形象地打了个比方，相当于每次使用抽水马桶，都得先把水抽至半空。另外，避难层、防火设计、电梯、空调系统设计都将随楼层高度增加而耗费更多的资源，许多低层建筑中一些不成为问题的事情会被放大。

资料显示，超高层建筑成本高昂。超高层建筑的使用寿命以65年计算，它的维护费用是一般建筑的3倍。有建筑学家认为，高度超过300米的摩天大楼已经失去节约用地的经济意义。从建筑学的角度来讲，100米以下的建筑应该更经济实惠。

此外，摩天大楼带来的交通问题同样令人担心。摩天大楼的特点造成局部人口密度急剧上升，这会给原本就压力巨大的城市内部交通增加更大负荷，使日益拥堵的交通雪上加霜。经常是看到一幢摩天大楼就在眼前，可转来转去就是走不到跟前，这些问题同样带来能量的无谓消耗与排放的增加。

在更重视环保的欧洲，很多城市都限制城市的建筑的高度。例如，法兰克福仅有三座超高层建筑，马赛等经济发达的地区，全城没有一个超高层城市。目前，我国超高层建筑的建设历史较短，对很多问题还没有研究透彻，摩天大楼的规划设计不应该仅仅从城市形象来考虑，而应该综合考虑安全、能耗、交通、环保等诸多因素，避免在建造过程中和建成后产生一系列难以消除的隐患。

(摘自《中国证券报》郭宏/文)

